

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Вахтеровой Елены Вячеславовны
«**Особенности языковой реализации англоязычной научной медицинской статьи**
(на материале исследовательской статьи и отчёта о клиническом случае)»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Диссертационное исследование Вахтеровой Елены Вячеславовны выполнено в русле направлений лингвистики, появление которых обусловлено прежде всего ведущей ролью в современном филологическом знании антропоцентрической парадигмы: лингвокультурологии, социо- и прагмалингвистики, анализа дискурса, что уже априори определяет его *актуальность и своевременность*. Актуальность связана и с недостаточной изученностью с лингвистических и прагмалингвистических позиций англоязычного медицинского дискурса, представленного в диссертации жанром научной медицинской статьи, а также «отсутствием в современной научной литературе единых дифференциальных параметров для определения и разграничения функциональных разновидностей» текстов данного жанра (с. 3). Автор справедливо отмечает, что объект исследования – исследовательская статья и отчёт о клиническом случае – обладают большим научным и лингводидактическим потенциалом, а системное описание языковых средств реализации их жанровой специфики дает возможность выявить и проанализировать основные тенденции развития современной языковой практики академического дискурса на английском языке.

Автору диссертации удалось достичь поставленной цели, последовательно решив все заявленные задачи: обоснованы критерии выделения и классификации разновидностей англоязычной медицинской статьи; представлен перечень композиционных и содержательных элементов рассматриваемых жанров; выявлены и проанализированы их языковые средства в композиционном и содержательном аспектах; установлена взаимосвязь между языковыми средствами текста и его жанровой принадлежностью.

Научная новизна видится в том, что выявление в процессе исследования композиционных и содержательных элементов, характерных для исследовательской статьи и отчёта о клиническом случае, позволили впервые выявить и проанализировать языковые средства реализации жанровой специфики этих жанровых разновидностей (с. 6).

Теоретическая значимость исследования Вахтеровой Е. В. определяется тем, что полученные результаты вносят определенный вклад в теорию коммуникативной лингвистики и дискурсологии, в том числе в аспекте исследования институциональных типов дискурса, а также «дополняют методику анализа научных жанров и могут применяться при исследовании англоязычных текстов иных научных отраслей и жанровых разновидностей» (с. 7).

Проведённое диссертационное исследование имеет и очевидную **практическую ценность**, обусловленную спецификой самого объекта исследования – материалы, собранные и проанализированные автором, и полученные выводы могут быть востребованы не только в рамках преподавания теоретических лингвистических дисциплин, но и в процессе обучения английскому языку, а также при подготовке различного типа научных работ по проблемам, связанным с жанрами англоязычного академического дискурса.

В ходе знакомства с текстом автореферата возникли вопросы:

1) В диссертации Вы предлагаете классификацию научных медицинских статей, в основу которой положены определенные параметры, в ряду которых *коммуникативная цель, автор и адресат* и др. (с. 12). Рассматривали ли Вы такие параметры, как *коммуникативная стратегия* и *коммуникативные тактики* автора текста? И возможно ли, по вашему мнению, рассматривать данные показатели в качестве

«универсальных жанровых параметров» для внутрижанровой дифференциации научных статей?

2) В чем конкретно Вы видите важность полученных результатов в лингводидактическом аспекте?

Следует сказать, что внушительная база апробации, включающая 12 публикаций, в том числе **5 статей** в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства высшего образования и науки РФ, и структура и содержание автореферата свидетельствует о том, что рассматриваемая диссертация соответствует паспорту специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Хочется отметить, что автореферат диссертационного исследования Вахтеровой Е.В. «**Особенности языковой реализации англоязычной научной медицинской статьи (на материале исследовательской статьи и отчёта о клиническом случае)**» позволяет сделать вывод, что представленная работа выполнена на надлежащем научном уровне с использованием современных методов, а объём проанализированного фактического материала (300 исследовательских статей и 200 отчётов о клинических случаях) обеспечил убедительность полученных выводов.

Таким образом, диссертационное исследование «**Особенности языковой реализации англоязычной научной медицинской статьи (на материале исследовательской статьи и отчёта о клиническом случае)**», представленное к защите по специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (германские языки) на соискание степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Вахтерова Елена Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01),
доцент, профессор кафедры русского языка как иностранного
ИФМК ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

31.08.2023

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА
ОГРН 1021602841391 ИНСТИТУТ ФИЛОЛОГИИ И МЕЖКУЛЬТУРНОЙ
КОММУНИКАЦИИ
ПОДПИСЬ
Документовед

Ю.В. Агеева

Рахимова А.Ф.



Ю.В. Агеева

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Институт филологии и межкультурной коммуникации, Высшая школа русского языка и межкультурной коммуникации им. И.А. Бодуэна де Куртене, кафедра русского языка как иностранного.

Адрес организации: 420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

Телефон: +7(843)221-33-40.

E-mail: rki-kfu@mail.ru, ifmk@kpfu.ru.

Сайт организации: <https://kpfu.ru>.

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ПРИВОЛЖСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА
ОГРН 1021602841391 УПРАВЛЕНИЕ
КАДРОВ
ПОДПИСЬ
Ю.В. Агеева
Смч. УК Кфу Рахимова А.Ф.